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Βουλή των Ελλήνων

Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 2397/05-12-2019 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές στους οποίους κοινοποιείται 
το παρόν, με θέμα «Προβλήματα λειτουργίας και ασφάλειας του 19ου Γυμνασίου Αθήνας», κατά λόγο 
αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η χρηματοδότηση των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. της Χώρας από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς 
Πόρους (Κ.Α.Π.) γίνεται βάσει των πιστώσεων που εγγράφονται κάθε έτος στον Κρατικό 
Προϋπολογισμό, ο οποίος ψηφίζεται από τη Βουλή των Ελλήνων. Με κοινή δε απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών και Οικονομικών, η οποία εκδίδεται ύστερα από πρόταση της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.), καθορίζεται το ύψος των πιστώσεων που προορίζονται για την 
κάλυψη επενδυτικών καθώς και λειτουργικών δαπανών τους.

Η περαιτέρω διαχείριση των πιστώσεων αυτών, γίνεται κατόπιν σχετικών αποφάσεων των 
οικείων Δημοτικών Συμβουλίων, υπό την εποπτεία του Κράτους, η οποία συνίσταται αποκλειστικά 
στον έλεγχο νομιμότητας των πράξεών τους και στον πειθαρχικό έλεγχο των αιρετών.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, στο Δήμο Αθηναίων του Νομού Αττικής κατανεμήθηκε από τους Κ.Α.Π. 
έτους 2019, για την κάλυψη δαπανών εκτέλεσης έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων του, 
συνολικό ποσό ύψους 3.749.640,00 €.

Στον ίδιο Δήμο κατανεμήθηκε από τους Κ.Α.Π. έτους 2019, για την επισκευή και τη συντήρηση 
σχολικών κτιρίων,  ποσό συνολικού ύψους 1.125.150,00 €.

Το Υπουργείο Εσωτερικών δημιούργησε το Ειδικό Πρόγραμμα Ενίσχυσης Δήμων με την 
ονομασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ», με σκοπό την ενδυνάμωση της ισόρροπης ανάπτυξης των Δήμων της 
Χώρας, τη βελτίωση των υποδομών και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής 
οικονομίας. 

Βάσει του Προγράμματος αυτού, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. πρωτ. 5133/23-02-2018 (Α.Δ.Α.: 
6Ο9Ψ465ΧΘ7-ΑΓΡ) Πρόσκληση ΙΙ, με τίτλο «Επισκευή, συντήρηση σχολικών κτιρίων & αύλειων 
χώρων και λοιπές δράσεις» του Υπουργού Εσωτερικών, συνολικού ύψους 50.000.000,00 €, με 
σκοπό τη βελτίωση των υποδομών της Α΄ βάθμιας και Β΄ βάθμιας εκπαίδευσης. 

Στο πλαίσιο της ανωτέρω Πρόσκλησης, ο Δήμος Αθηναίων, κατόπιν αιτήσεώς του, 
επιχορηγήθηκε με το ποσό των 1.865.200,00 € σε συνολικό προϋπολογισμό 3.600.000,00 €, 
σύμφωνα με την αριθμ. πρωτ. 28948/19-06-2018 (Α.Δ.Α.: ΨΓΖΥ465ΧΘ7-ΗΗ8) απόφαση ένταξης του 
Υπουργού Εσωτερικών.
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Ομοίως, στο πλαίσιο του προγράμματος ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ,  εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. πρωτ. 
29878/18-04-2019 (Α.Δ.Α.: ΨΕΒΔ465ΧΘ7-ΖΨΗ) Πρόσκληση ΙΧ του Υπουργού Εσωτερικών, με τίτλο 
«Κατασκευή ραμπών και χώρων υγιεινής για την πρόσβαση και την εξυπηρέτηση ΑΜΕΑ σε σχολικές 
μονάδες», συνολικού προϋπολογισμού 35.000.000,00 €, που αφορά στην κατασκευή ή 
προκατασκευή και τοποθέτηση ραμπών πρόσβασης των ΑμεΑ, καθώς και στην κατασκευή χώρων 
υγιεινής για την εξυπηρέτηση των ΑμεΑ, στις σχολικές μονάδες με σκοπό τη βελτίωση των 
υποδομών της Α΄ βάθμιας και Β΄ βάθμιας εκπαίδευσης. Ως ημερομηνία λήξης της προθεσμίας 
υποβολής αιτημάτων στην ανωτέρω Πρόσκληση ορίζεται η 31η Δεκεμβρίου 2019, ενώ μέχρι σήμερα 
δεν έχει κατατεθεί σχετικό αίτημα από το Δήμο Αθηναίων.

Στο ίδιο πλαίσιο, εντάσσεται και η υπ’ αριθμ. πρωτ. 30292/19-04-2019 (Α.Δ.Α.: 68Γ3465ΧΘ7-
Ψ25) απόφαση επιχορήγησης των δήμων της χώρας από το Πρόγραμμα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ», για την 
υλοποίηση έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων αυτών, που εντάσσονται στους αναπτυξιακούς 
άξονες προτεραιοτήτων του προγράμματος «Φιλόδημος ΙΙ», όπως προσδιορίζονται από την 
υπουργική απόφαση 4748/20-02-2018 (Α.Δ.Α.: 6ΛΕΙ465ΧΘ7-ΧΚΛ), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
Από την εν λόγω επιχορήγηση ο Δήμος Αθηναίων χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 2.293.900,00 €.

Περαιτέρω, το Υπουργείο Εσωτερικών δημιούργησε το Ειδικό Πρόγραμμα Χορήγησης 
Επενδυτικών Δανείων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (O.T.A.) Α΄ και Β΄ βαθμού, Δ.Ε.Υ.Α. και 
Συνδέσμων O.T.A. με την ονομασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», με σκοπό την κατασκευή έργων και την 
προμήθεια εξοπλισμού στους τομείς ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικής προστασίας, 
αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές, αποκατάστασης Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 
Απορριμμάτων (Χ.Α.Δ.Α.), αγροτικής οδοποιίας και ανέγερσης ή αποκατάστασης δημοτικών κτιρίων.

Ακολούθως, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. πρωτ. 65574/19-11-2018 (Α.Δ.Α.: ΨΚ27465ΧΘ7-Η7Θ) 
Πρόσκληση V του Υπουργού Εσωτερικών, με τίτλο «Ανέγερση και επανάχρηση δημοτικών κτιρίων», 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, συνολικού προϋπολογισμού 320.000.000,00 €, με σκοπό την 
αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας τους, καθώς και παραχωρημένης ακίνητης περιουσίας σε 
αυτούς, για διάστημα τουλάχιστον 15 ετών μετά την οριστική παραλαβή του έργου. 

Βάσει της παραπάνω πρόσκλησης χρηματοδοτείται, μεταξύ άλλων, η ανέγερση ή επέκταση 
σχολικών κτιρίων προσχολικής, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (γυμνάσια, γενικά 
λύκεια (Γ.Ε.Λ.), επαγγελματικά λύκεια (ΕΠΑ.Λ.) και ειδικών σχολείων, συνολικού προϋπολογισμού 
120.000.000,00 €. 

Επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», προϋπολογισμού περίπου 
1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ, πραγματοποιήθηκαν μόνο είκοσι ένα (21) έργα, συμβασιοποιήθηκαν 
μόλις 30 εκατομμύρια ευρώ, με διασφαλισμένη χρηματοδότηση μόλις 134 εκατομμυρίων ευρώ, μέσω 
δανεισμού του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Σε αντίθεση με αυτήν την αντιστοιχία πόρων και έργων προς ένταξη που προηγήθηκε, η 
Κυβέρνησή μας και το Υπουργείο Εσωτερικών αντιμετωπίζει με ρεαλισμό το ζήτημα και ήδη 
δρομολογεί τη συνδυαστική χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, πάντοτε με τη συνδρομή του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων, με στόχο να μην απωλεσθεί κανένα έργο.

Έτσι, παρά την έλλειψη πόρων του Προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», η χρηματοδότηση των 
έργων που είχαν ενταχθεί στο εν λόγω Πρόγραμμα είναι εξασφαλισμένη είτε μέσω μεταφοράς και 
ένταξής τους στα ΕΠ του ΕΣΠΑ, είτε μέσω κάλυψής τους από εθνικούς πόρους.

Σε κάθε περίπτωση, στις προτεραιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών είναι η ανάπτυξη 
συνεργασίας με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας και όλους τους Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού, για την 
προετοιμασία ενός νέου αναπτυξιακού σχεδίου για την αντιμετώπιση των σοβαρών αναγκών της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για έργα υποδομών, για τη βελτίωση αυτών και της ποιότητας ζωής των 
πολιτών, το οποίο θα ανακοινωθεί στην αρχή της νέας χρονιάς. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών έχει προβεί σε αναζήτηση στοιχείων από 
το Δήμο Αθηναίων, με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 88305/12-12-2019 έγγραφο και μόλις περιέλθει η σχετική 
απάντηση θα επανέλθουμε με νεότερο, συμπληρωματικό έγγραφο, ώστε να ενημερωθεί 
ολοκληρωμένα η Βουλή των Ελλήνων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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